

教局向學校發國安教育指引

初小至高中推行 8 範疇學習國安

【香港商報訊】記者周偉立報道：教育局昨日向全港學校發出通告，就維護國家安全提供學校行政及教育指引，並公布國家安全教育在學校課程的推行模式及相關的學與教資源，協助學校落實相關措施，以維護安全有序的校園學習環境，以及推展國家安全教育。國家安全教育課程框架將在初小至高中推行，共分為8個範疇，有關框架列舉香港學校課程有關國家安全教育的學習元素，包括國家觀念、國民身份認同、「一國兩制」、法治觀念、權利與義務、責任感、承擔精神、尊重他人及自律等概念。另外，教育局局長楊潤雄表示，通識新科目希望培養學生立足香港，理解國家發展，並構建世界視野。

防範違規教學及活動

教育局發言人表示，學校須遵從指引的要求，並按校本需要適當增潤建議措施或採取其他合適的策略，以擬定計劃及制訂相關措施，妥善安排學校的管理和行政工作及促進不同持份者的協作，締造平和有序的校園環境和氣氛，加強學生對國情和國家安全的認識、提升國民身份認同。

根據國安教育框架，國家安全教育分為8個範疇，當中包括國家安全概念及意義；憲法、基本法與國家安全；香港國家安全立法的目的和原則；香港特區維護國家安全的職責及機構設置；中央維護國家安全的根本責任；危害國家安全的犯罪行為；國家安全的重點領域；以及國家安全與人權、自由、法治的關係。

教育局亦發布《國家安全：學校具體措施》供學校參考及辦理，學校須確保校園內進行的所有活動及以學校名

義舉辦的活動，不會涉及危害國家安全的行為和活動。

禁止帶違規物件回校

學校須確保校園範圍內展示的字句或物件，當中包括校園內的書本包括圖書館藏書、刊物和單張沒有涉及危害國家安全的內容，亦須禁止任何人士攜帶違規的物件回校；學校須禁止校外人士入校進行政治宣傳活動，學校應注意是否有人在校舍附近進行政治宣傳活動或滋擾師生，例如喊口號、派傳單、設置街站等。

國安沒有爭辯或妥協空間

倘若有人或外間組織利用學校名義成立組織，或組織名稱可能誤導別人以為該組織與學校有關，並以發表言論、宣示政治立場，甚或號召或組織師生通過簽名或其他形式的活動例如罷課、拉人鏈等來表達或支持某一政治立場，學校必須勸止師生參與該等活動，並明確地公開澄清學校跟這些組織沒有關係。教育局指出，國家安全事關重大，教師不可能當一般富爭議的議題處理，須明確指出維護國家安全是國民的責任，涉及國家安全的議題沒有爭辯或妥協的空間。

為協助學校有系統地全面策劃和推行國家安全教

育，教育局沿用推行《憲法》和《基本法》教育的模式，新編訂《香港國家安全教育課程框架》，闡述現存於中小學課程內有關國家安全的課題、教學重點和學習元素。教育局會於初中現有15小時的「憲法與《基本法》」獨立單元，加入3小時的「增潤部分：國家安全」。亦新製作「國家安全·你我要知」的小學有聲繪本。

通識新課程培養國家觀念

另一方面，楊潤雄表示，通識科新科目的課程架構主要有3部分，即香港、國家、世界性議題。他說，這是為了回應希望培養學生擁有香港情懷、國家觀念、世界視野的課程目的。他續指出，在香港部分，討論本地情況時，會提到「一國兩制」和《基本法》，一定會跟國家法例如憲法等內容有關；而在國家部分討論改革開放後國家發展時，也有篇幅提到香港在改革開放中的位置和作用。

楊潤雄說，課程的其中一個目標，是培養學生的國民素養和國家認同，所以課程展現上述內容絕對正常。他希望透過相關課程能讓學生立足香港、理解國家未來發展，從而構建世界視野。他認為這對於學生將來發展非常重要。

各界感謝警隊忠誠勇毅守護香港



港區省級政協委員聯誼會到訪灣仔警察總部，慰問守護香港安寧的前線警員。



九龍東區各界聯誼會到秀茂坪警署向警隊致以慰問。

記者 蔡啟文攝

【香港商報訊】記者李銘欣、戴合聲報道：昨日繼續有多個團體、組織及自發市民分批到全港各區不同警署向警員送上新春禮物，表達慰問心意，及為香港警察加油打氣。

警隊恢復社會秩序努力有目共睹

港區省級政協委員聯誼會和香港政協青年聯會一連三日的慰問警察活動在昨日圓滿結束，共到訪12家警署，向前線警員送上感謝信和新春禮物。港區省級政協委員聯誼會會長施榮懷聯同常務副會長余鵬春、李德麟、張學修、朱銘泉以及秘書長英煒、香港政協青年聯會主席譚鎮國等昨日先後到訪位於灣仔的警察總部及荃灣的新界南總區總部，慰問守護香港安寧的前線警員。

在警察總部，大家感謝警隊無畏艱辛、英勇執法，令香港恢復寧靜。施榮懷回憶，去年來警察總部參加警務活動的時候，這裏還被巨型水馬圍着，現在已經恢復如常，「國安法令香港社會回復平靜，也幸得香港有一支英勇無畏警隊，一直堅守崗位，打擊「黑

暴」，令我哋可以過返正常嘅生活。」自「黑暴」爆發以來，香港人更為香港警察感到驕傲，「警隊為止暴制亂、恢復秩序作出的努力，香港人有目共睹，銘記於心」。

警方：獲市民支持士氣高昂

警務處處長陳民德歡迎聯誼會一行到訪，並對港區政協委員和社會各界的支持表示感謝，強調正是市民的支持讓警隊在最艱難的時刻仍然保持高昂士氣來守護香港。慰問活動期間談及香港青年問題時，雙方一致認為應加強合作，通過傳播正確信息，糾正青年的錯誤思想和觀念，並提供更多的交流機會與平台予年輕人，讓他們能夠多了解、多認識國家。

九龍東區各界聯誼會會長李誌峰表示，新春佳節將至，特地帶上賀年食品向警員及其家人致以新春的祝福和問候，並感謝警務人員一直以來盡忠職守，維護法紀，保障香港的社會安定。香港過去一直繁榮穩定、市民安居樂業，全賴香港有一支優秀的警隊。但

近年來，香港發生「黑暴」事件，警務人員要在更大的壓力下工作，面對無理指責和謾罵，仍要維護社會秩序，冒着生命危險，堅守崗位，盡忠職守，維護法紀。

香港越秀各界聯合會主席周忠信表示，在過去「黑暴」事件中，警務人員始終堅持最大的克制和忍耐，充分體現香港警隊的良好素質、專業精神和責任擔當，令人敬佩，希望社會大眾一起為警務人員點讚，更多地表示關心和支

觀塘警區指揮官蒲理正總警司說：「我們觀塘的兄弟姐妹這些年都能感受到市民的心意和支持，地區團體對警方的工作有很大幫助，尤其是宣傳教育方面，比如說疫情期間要戴口罩、不要違反限聚令等的宣傳教育。」

另一邊廂，香港家庭團聚互助會數名負責人則帶備防疫物資、朱古力、心意卡來到長沙灣警署慰問。會方代表楊先生表示，這張心意卡是他們親手製作，相比零食等其他物品，更能代表對香港警察的感謝與支持。

藏逾30枚煙霧彈 男子重囚38個月

【香港商報訊】警方前年8月突擊搜查天水圍天瑞邨單位，搜獲逾30枚製煙霧彈和汽油彈原材料等，24歲任職起重機司機的住客盧俊希早前承認有爆炸品及管有物品意圖損毀財產罪，昨在區域法院被判囚38個月。法官祁士偉批評，前年社會「示威」活動頻繁，萬一人將涉案物品一旦帶到街上使用，相信會加劇社會動蕩，而且將兩種物品結合使用相信會造成更大破壞，故法庭須判處具阻嚇力的刑罰。

祁官形容警方在行動中檢獲的武器為數不少，除了有爆炸威力的煙霧彈，其餘的打火機油等汽油彈原材屬於易燃物，兩者唯一而純粹的用途只會是作破壞。法庭須考慮，任何人利用涉案物品去製造汽油彈的潛在風險。而且被告在社會騷亂時犯案，屬本案加刑因素。雖然被告僅在其寓所內管有武器，但法庭不能排除萬一有人在街上使用涉案物品的風險和後果。



昨日再有市民到西九龍政府合署屋宇署總部投訴，指近半年來廣大市民不斷聽到有關教協會址涉嫌傳聞的報道，但至今仍沒有任何調查結果，希望屋宇署能盡快公布，或匯報檢視結果。記者 馮俊文攝

弘揚中華傳統文化

三國的錯誤歷史傳說探討

劉備借荊州是誰編出來的真相剖析(一)

前幾周我們針對關公「失荊州」之史實進行深入的分析與考辨，也獲得很多讀者的迴響；其中反應最熱烈的莫過於「荊州」歸屬權的詢問，因為荊州本為劉表領地，後為其子劉琦繼承，而劉備是其宗叔，並受劉表所託輔佐之，這本就有東吳領土問題，更遑論以赤壁之戰的勝負作為戰利品的分配。為了讓大家更清楚解開這些沉冤千年的歷史謎團，因此從本週起我們將藉着「借荊州」之說，透過史事記錄與刊載，為大家分析劉備借荊州一事究竟是誰編出來的真相。

一、前言

一千多年以來，世人對三國吳、蜀借荊州之爭議，始終不斷，無論是稗官野史、鄉野俚語，均有相關的記載與敘述；同時各為其主、各執一詞的說法至今仍爭論不下，其肇因實與《三國志》以及《三國演義》有極密切的關係。《三國志》與《三國演義》是記載三國歷史人物事迹，最直接也最詳細的兩部史書。《三國志》是正史，《三國演

義》乃野史小說，這兩本書對有心研究三國歷史者是值得閱讀參考，但此二書都有不盡圓滿之處。因《三國志》係作者陳壽，依據三國各國原有的史官記錄，加上自己蒐得的資料編纂而成。而各國記錄的史料，縝密粗疏多寡不一。且陳壽是晉臣，而晉朝是承襲曹魏天下，上下君臣全部是曹魏的大臣或其子孫。所以作者在編撰過程若有參雜一些政治或個人利害考量，作品內容就難保不會有所偏頗。以《三國志》篇幅為例，全書共有六十五卷，《魏書》就佔有三十卷，《吳書》二十卷，《蜀書》最少只有十五卷，而且記載的最為簡陋。又評論蜀臣也不是極為中道，如評諸葛亮為「年年勞師動衆，最後又未能成功，大概在臨機應變，統帥軍隊的謀略方面，不是他所擅長的。」如此說法就未必公正。而《三國演義》因為是小說，為了要使情節精彩，內容多少會有一些虛構。不過兩書相互參考是可以增加互補之功。

世人受《三國志》及《三國演義》部分內容的影響，因此有許多人認為，劉備借荊州是確實有依據的。甚至有些人更以為，劉備借而不還，是不講信義的狡賴之徒。但有許多學者專家卻以為，借荊州之事，完全是事後東吳人編造出來的一篇謊言，所以此事至今仍然爭議不休。而這些爭論是關係一個立世的公平正義，也牽涉到蜀漢劉備君臣的道德清白，所以必須考察清楚。為了使真相明白，讓世人有一個新的思考方向，筆者將《三國演義》和《三國志》及其他相關史籍記載與借荊州有關的史料摘錄要出來，以供讀者參考。

二、《三國演義》與《三國志》借荊州的相關記載

(一)《三國演義》的借荊州由來

據《三國演義》第五十二回至五十六回記載，魯肅幾次至劉備處欲討荊州。東吳甚至無所不用其極的，以孫夫人招親為餌，騙劉備過江要逼還荊州。又《三國演義》第六十一回，孫權採張昭之計，以母病為由，騙孫夫人帶劉禪過江為質以換取

荊州，和第六十六回孫權遣諸葛亮兄諸葛瑾過江索荊州等等。從這些事件，似乎讓人覺得劉備向東吳借荊州，應該是假不了的事。可是由《三國演義》第五十一回的趙子龍佔有南郡，張飛奪取荊州，關公取得襄陽；第五十二回之張飛、趙子龍合取零陵，趙子龍取桂陽；及第五十三回的張飛取武陵，關公取長沙等等事證，很明顯可以看出，上列所有領土全部是孔明運籌帷幄，蜀軍將士用命據有的，實在看不出有向東吳借的跡象。只是東吳一直以為，赤壁之戰是東吳之功，因而荆襄應屬東吳所有。而蜀漢為了聯吳抗曹，不想與東吳傷和氣，才權宜說以借的名義，而實際上荊州從未讓東吳佔領過，也就是說本來就不屬於東吳的疆域。它原本是劉表的封地，後來劉表幼子劉琮投降曹操，長子劉琦尚在劉備陣營，透過荊州名士馬良獻策，收取南荊州四郡。簡單來說，荊州本來既非東吳屬地，哪來的租借問題？(下周五待續)

忠義人才培育學院院長 黃國彰